



Milí čitatelia,

Jar je pre mnohých z nás tým najkrajším ročným obdobím. Príroda sa prebúdzá po zimnom spánku, všetko okolo nás vonia novým životom. Podobne aj väčšina z vás na jar ožíva rovnako ako príroda. Upratujete, venujete sa záhradkám či skrášlovaniu domáceho prostredia. Teší vás pohľad na zveladené okolie domu. Jar prináša novú energiu, vďaka ktorej máme chuť pustiť sa do nových aktivít. Verím, že sa nám spoločne podarí okrem tých domácich, niekoľko pre obec prospešných aj zrealizovať. V tomto období prebiehajú dokončovanie práce na rekonštrukcii veľkej budovy bývalej materskej školy, ktorej prevažná časť bude slúžiť ako denný stacionár na poskytovanie ambulantnej sociálnej služby

prostredníctvom Charity Šenkvice, n. o. Verím, že tak ako nás jarné slniečko dobije energiou, aj poskytovanie tejto sociálnej služby prinesie radosť aj energiu všetkým, ktorí sú na jej poskytovanie odkázaní. S vôňou a silou jari prichádza aj obdobie veľkonočných sviatkov, ktoré sú pre kresťanov symbolom vykúpenia ľudstva, a ich prežívania v rodinách i v svätostánkoch.

Milí čitatelia, želim vám, aby ste tieto sviatky prežili v kruhu svojich najbližších čo najpríjemnejšie – v pokoji, láske a radosť.

Ing. Mária Vráblová,
starostka

Referendum k súhlasu/nesúhlasu so schválením Zmien a doplnkov č. 5/2020 Územného plánu obce Vištuk

Obecné zastupiteľstvo (ďalej len „OZ“) aj napriek zložitej pandemickej situácii fungovalo a plnilo si svoje úlohy a povinnosti, podobne, ako aj komisie OZ. Počas minulého roka zasadalo OZ 8-krát, z toho 2-krát mimoriadne. Celkovo bolo schválených 104 uznesení. Okrem pandémie vznikla situácia ohľadom Zmien a doplnkov č. 5 (ďalej len „ZaD“) k plánovanej výstavbe Zlatej Révy nad jazerom. Proti výstavbe bola dňa 24. januára 2022 do podateľne obecného úradu doručená „Petícia za prirodzený rozvoj Vištuka“, ktorú podporilo 721 občanov, z toho bolo 645 právoplatných hlasov. Z uvedeného dôvodu sa OZ na svojom riadnom zasadnutí dňa 10. marca 2022 rozhodlo pre referendum, ktoré bolo následne vyhlásené na mimoriadnom zasadnutí OZ dňa 18. marca 2022, pričom bol schválený aj termín jeho konania dňa 23. apríla 2022 (sobota) v čase od 7.00 h do 19.00 h. Referendum sa bude konať vo veľkej sále kultúrneho domu. Hlasovania sa môžu zúčastniť občania vo veku nad 18 rokov s trvalým pobytom v obci Vištuk. Referendová otázka znie: „Súhlasíte s tým, aby sa Zmeny a doplnky č. 5/2020 Územného plánu obce Vištuk schválili?“

Odpoveď „ÁNO“ znamená, že súhlasíte s výstavbou Zlatej Révy, odpoveď „NIE“ znamená, že nesúhlasíte s výstavbou Zlatej Révy.

Čo sú Zmeny a doplnky č. 5/2020 – výstavba „Zlatá Réva“ v lokalite nad rybníkom

Zmeny a doplnky č. 5/2020 predstavujú plánovaný investičný zámer výstavby rodinných a bytových domov s kompletnou infraštruktúrou, občianskou vybavenosťou a vybudovaním prepojenia – cestnej komunikácie na budúci obchvat Modry. Pôvodný zámer výstavby bol na ploche 70,38 ha. Investor po komunikácii s obecným zastupiteľstvom a občanmi na verejných diskusiách urobil úpravy projektu a znížil plánovanú výstavbu na 40,59 ha. Okrem rodinných a bytových domov (bytové domy maximálne do troch nadzemných podlaží), plôch verejnej zelene, parkovacích miest, základnej a materskej školy, zariadenia pre seniorov, zdravotného strediska, cyklochodníka či cestnej komunikácie k obchvatu Modry plánuje investor vybudovať v tejto lokalite nákupné centrum, obchody a prevádzkové priestory pre poskytovanie služieb občanom. Doba výstavby je plánovaná na obdobie 25 – 30 rokov. Nárast obyvateľstva bude až po roku 2028, a to maximálne 100 osôb ročne. Celkový nárast obyvateľstva za celé obdobie výstavby je 1700 osôb.

MV

Zariadenie sociálnych služieb vo Vištuku

Naša obec, podobne ako susedné obce Mikroregiónu Červený Kameň, dostala ponuku na vybudovanie zariadenia sociálnych služieb. Jedinou podmienkou na strane obce by bol predaj alebo prenájom pozemku, na ktorom by poskytovateľ sociálnej služby Golden Age vybudoval nízkokapacitné komunitné zariadenie pre 12 osôb. Zariadenie by bolo vybudované v priebehu 2 – 3 rokov, sociálna služba by bola pri odkázanos-

ti prednostne poskytovaná našim občanom. Golden Age poskytuje sociálne služby občanom od roku 2011 vo viacerých lokalitách na Slovensku. Naša obec má tak šancu mať na svojom území takéto zariadenie bez vynaloženia finančných prostriedkov z obecného rozpočtu. Obce sú zo zákona o sociálnych službách povinné mať zariadenie sociálnych služieb.

MV

AKTIVITY A PROJEKTY OBCE



V rýchlom a náročnom tempe sme prehupli do nového roka 2022. Pozitívna je skutočnosť, že obec má schválený rozpočet, aj keď vyhladky celoštátnej i svetovej situácie nie sú ružové. Môžeme skôr predpokladať, že finančne zdroje budú z dôvodu pretrvávajúcej pandémie a jej následkov značne obmedzené. V prípade, že štát nezmení rozhodnutie o

zvýšení cien energií pre samosprávy a organizácie – hlavne školy – nimi zriadené, bude to mať ďalší negatívny dopad na obecný rozpočet. Aj napriek súčasnej situácii obec využíva možnosti získať finančné prostriedky formou dotácií a nenávratných finančných

prostriedkov v rámci rôznych výziev. Zo žiadostí o nenávratný finančný príspevok na ČOV a kanalizáciu, technické a technologické vybavenie kultúrneho domu, výmenu a doplnenie hracích prvkov v areáli starej MŠ nedostala obec zatiaľ žiadnu informáciu. Obec využila možnosti poskytnutia dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy a v januári podala tri žiadosti o poskytnutie dotácie na vydanie pamätnice obce Vištuk, na vybudovanie oddychovo relaxačnej zóny a na technické vybavenie futbalového ihriska. O poskytnutí dotácií sa bude rozhodovať pravdepodobne v marci – apríli. Schválenie projektu na výmenu chladiacich zariadení do domu smútku trvalo neuveriteľných 15 mesiacov.

Koncom roka 2021 bolo ukončené čipovanie smetných nádob a od 1. januára 2022 zberová spoločnosť FCC Trnava, s. r. o. skúšobne vykonáva ich váženie.

Od 7. februára sme pokračovali v zateplovaní budovy školy, ktoré bolo prerušené z dôvodu nepriaznivých klimatických podmienok. Prvá etapa zateplenia bola úspešne ukončená. Ďalšia etapa, zateplenie v časti školského dvora, závisí od schválenia a pridelenia finančných prostriedkov z ministerstva školstva. **MV**

Krátka správa z obecného zastupiteľstva

Nasledujúci text je redakčným výberom zo zápisníc z 8. 10., 16. 11. a 14. 12. 2021. Nahrávky zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva vo Vištuku sú dostupné na sociálnej sieti YouTube na kanáli s názvom „Zasadnutia Obecného Zastupiteľstva Vištuk“. Zápisnice a uznesenia sú dostupné na webovej stránke obce.

Na zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 8. 10. 2021 sa schválil presun peňazí učených na budovanie čističky odpadových vôd a kanalizáciu v sume 35 000 eur na spolufinancovanie havarijného stavu budovy ZŠ s MŠ vo Vištuku. Na budove školy boli v havarijnom stave fasády, podhlády a ríny. Opravy realizovala firma Maschreq Trade, s. r. o., Horná 54, Banská Bystrica. Suma za opravy, s ktorou firma uspela vo verejnom obstarávaní, je 140 703,04 eur.

Do Rady školy pri ZŠ s MŠ boli za zástupcov obce delegovaní pán Ing. Miroslav Kordoš a pani Lenka Heráková.

Zastupiteľstvo 16. 11. 2021 rokovalo podľa programu riadne zverejneného pred zasadnutím, keďže poslancový návrh Mgr. Andreja Barana a Mgr. Zuzany Polanskej na doplnenie programu zasadnutia o bod 9.1. Rôzne: „Posunutie postúpenia Zmien a doplnkov č. 5/2020 štátnym orgánom, ktoré sa k tomu vyjadrujú“, nebol schválený nadpolovičnou väčšinou poslancov.

Zastupiteľstvo zobralo na vedomie, prípadne schválilo dokumenty nevyhnuté k vykonávaniu poslania ZŠ s MŠ Vištuk: Školský vzdelávací program ZŠ s MŠ Vištuk, Školský vzdelávací program – Dúhová škôlka, Výchovný program Školského klubu detí pri ZŠ s MŠ – Zdravo a hravo, Ročný plán vzdelávania pedagogických a odborných zamestnancov na školský rok 2021/2022, Školský poriadok materskej školy a Plán práce školy na školský rok 2021/2022.

Pôvodná Zmluva o odchyte a umiestnení túlavých a zabehnutých zvierat do karanténnej stanice s poskytovateľom Defense Pro, s. r. o. bola ku dňu 31. 12. 2021 ukončená. Miesto nej obecné zastupiteľstvo schválilo novú Zmluvu na odchyt a umiestnenie túlavých zvierat do karanténnej stanice alebo útulku č. 2021111 s poskytovateľom OZ Pomoc psikom s platnosťou od 1. 1. 2022.

Obec podala žiadosť o poskytnutie podpory formou dotácie na rok 2022 „Vištuk – čistiareň odpadových vôd a kanalizácia“

na Environmentálny fond. K žiadosti bola doručená Zápisnica zo zasadnutia Komisie územného plánovania, výstavby a dopravy (KÚPVaD) zo dňa 19. 10. 2021 s požiadavkou prerokovania na zasadnutí OZ. Zápisnica, stanovisko projektanta k zápisnici KÚPVaD, stanovisko ako reakcia na vyjadrenie Hydrocoopu, prílohy s príkladmi projektov i stanovisko projektanta k čističke odpadových vôd a kanalizácii vo Vištuku sú dostupné na webovej stránke obce v časti: Samospráva – Zápisnice – Zápisnica zo zasadnutia OZ 16. 11. 2021 ako prílohy k zápisnici.

Na zasadnutí odzneli informácie k riešeniu zlej dopravnobezpečnostnej situácie v obci, osadeniu betónového oplotenia cintorína, kovového oplotenia, bránok, zakúpeniu chladiacich zariadení do domu smútku, osadeniu úradných tabúl v parku a k možnosti osadenia boxov zásielkovne. Obci boli doručené písomné návrhy spolupráce od spoločnosti ATOPS Development Vištuk, s. r. o. Spolupráce sa týkali vybudovania oplotenia ZŠ s MŠ Vištuk a renovácie kaplnky, v oboch prípadoch spojených aj s finančným krytím. Návrh na spoluprácu pri obnove historických pamiatok v obci bez nároku na honorár podala aj pani Ing. arch. Silvia Gajdošová, odborníčka dlhodobo sa venujúca preventívnej údržbe pamiatok a odvlhčovaniu stavieb. Návrh pani Gajdošovej platí len v prípade nenadviazania spolupráce na obnove kaplnky medzi obcou a firmou ATOPS Development Vištuk, s. r. o.

Obecné zastupiteľstvo na zasadnutí 14. 12. 2021 vzalo na vedomie bez pripomienok Konsolidovanú výročnú správu obce za rok 2020. Podľa výroku nezávislej audítorky informácie uvedené v konsolidovanej výročnej správe zostavenej za rok 2020 sú v súlade s konsolidovanou účtovnou závierkou za daný rok a konsolidovaná výročná správa obsahuje informácie podľa zákona o účtovníctve.

Zastupiteľstvo schválilo návrh rozpočtu obce a ZŠ s MŠ Vištuku na rok 2022 a viacročný rozpočet na roky 2023 a 2024 vzalo na vedomie. Programový rozpočet, zámery a ciele vyplývajúce z programového rozpočtu obce Vištuk na roky 2022 – 2024 vzalo na vedomie bez pripomienky.

Obec podala žiadosť o poskytnutie dotácie na modernizáciu materiálneho technického vybavenia Kultúrneho domu

v sume 199 999,70 € s finančnou spoluúčasťou obce v hodnote 10 526,30 €. Zastupiteľstvo schválilo zabezpečenie spolufinancovania v uvedenej výške, ktorá predstavuje 5 % rozdielu celkových oprávnených výdavkov projektu 210 526,00 € a poskytnutého NFP 199 999,70 € v súlade s podmienkami poskytnutia pomoci.

Obecné zastupiteľstvo v procese Zmien a doplnkov Územného plánu obce Vištuk č. 5/2020 určilo pre ďalší postup prerokovania týchto zmien a doplnkov podmienky, ktoré musia byť splnené pred tým, ako bude predložený návrh týchto zmien a doplnkov na prerokovanie s verejnosťou a dotknutými orgánmi verejnej správy: S návrhom Zmien a doplnkov Územného plánu obce Vištuk č. 5/2020 doručeným spracovateľom obci Vištuk sa mala oboznámiť každá komisia pôsobiaca pri obecnom zastupiteľstve. Komisie na svojich zasadnutiach mali navrhnúť úpravy, zmeny, doplnenie alebo iné vstupy, ktoré komisia navrhuje zapracovať do návrhu zmien a doplnkov. Zápisnice zo

zasadnutia jednotlivých komisií boli poslané každému poslancovi zastupiteľstva. Následne obecné zastupiteľstvo schválilo tie, ktoré považovalo za potrebné a správne a oboznámilo nimi spracovateľa a potencionálneho stavebníka, aby úpravy zapracoval do dokumentu zmien a doplnkov.

Zastupiteľstvo schválilo TJ SLOVAN Vištuk ročný prenájom priestorov v kultúrnom dome za účelom stolno-tenisových tréningov vo výške jedného eura. Rovnako bol schválený ročný prenájom priestorov bývalej škôlky OZ Fitcentrum Vištuk na účely prevádzkovania športového a kultúrneho centra vo výške jedného eura. Zastupiteľstvo schválilo ročný prenájom obecných priestorov aj Charite Šenkvice, n. o. za účelom prevádzkovania denného stacionára vo výške 3,50 eur. Časť obecného pozemku pred pohostinstvom bola pánu Štefanovi Mizerovi prenajatá na rok v hodnote 12 eur za m². Zastupiteľstvo schválilo úľavu na nájomnom pre pohostinstvo pána Stanislava Heráka.

Zuzana Polakovičová

Zbierka pre Ukrajinu

Obec Vištuk sa v spolupráci s obcou Budmerice zapojila do humanitárnej pomoci pre obyvateľov západnej časti Zakarpatskej Ukrajiny v obciach Veľké Berezné s počtom obyvateľov cca 6700 a Malé Berezné (cca 1600 obyvateľov), ktoré po vojenskom obliehaní zostali bez vody, elektriny, základných potravín, liekov a hygienických potrieb. Vo Vištuku sme vyzbierali materiálnu pomoc v podobe trvanlivých potravín, drogérie, hygienických pomôcok pre deti i dospelých, liekov, čajov v čase od 28. februára do 6. marca 2022. Do zbierky sa okrem Budmeríc a Vištuka zapojili aj susedné obce Mikroregiónu Červený Kameň. Veľké poďakovanie patrí všetkým darcom, zamestnancom a dobrovoľníkom za ušľachtilý charitatívny čin, pomoc, poskytnutie vozidiel a vodičov na expedovanie tejto humanitárnej pomoci do centrálného skladu v obci Veľké Berezné, kde ju prevzal starosta tejto obce od budmerického pána starostu PhDr. Jozefa Savkuliaka. Úprimné a veľké ďakujem patrí aj jemu, pretože bol hlavným organizátorom a sprostredkovateľom tejto pomoci. Veľa ľudí dokázalo spojiť sily

v tejto, pre Ukrajinu ťažkej situácii, zmobilizovalo sa a dokázalo, že ľudskosť, spolupatričnosť a solidarita sa z našej spoločnosti ešte nevytratila. „Vďaka vám, ľudia s dobrým, citlivým a vnímavým srdcom. Majte ho vždy na správnom mieste.“

MV



TERMÍN JE DANÝ, TÝKA SA AJ TVOJICH ZBRANÍ?

30. 6. 2022

31. 1. 2023



- 1 Ako mám postupovať ak mám doma nadlimitný zásobník?
- 2 Čo ak mám doma zbraň, ktorá od 1. 2. 2022 podlieha evidencii?
- 3 Čo ak bola moja zbraň preradená medzi zbrane kategórie A?
- 4 Potrebujem zbrojný preukaz na držanie expanznej zbrane?
- 5 Môžem využívať zbraň kategórie A na športové účely?

V PRÍPADE ĎALŠÍCH OTÁZOK: ODEPPZ@MINV.SK

ODPOVEDE NÁJDEŠ TU: [HTTPS://WWW.MINV.SK/?NAJCASTEJSIE-OTAZKY-NOVELA-ZAKONA-01-02-2022](https://www.minv.sk/?NAJCASTEJSIE-OTAZKY-NOVELA-ZAKONA-01-02-2022)

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2021



V roku 2021 sa uskutočnilo celoštátne sčítanie obyvateľov, domov a bytov. Prinieslo nám informácie o stave spoločnosti, o jej demografických, sociálno-ekonomických a kultúrnych štruktúrach, o životných podmienkach obyvateľov a ich bývaní. Veľký význam pre obec má sčítanie aj z pohľadu

výšky podielových daní, ktoré sú obciam a mestám pridelované podľa počtu obyvateľov s trvalým pobytom.

V našej obci sa sčítalo 1342 osôb. V tabuľke č. 1 sú uvedené počty mužov a žien podľa vekovej štruktúry, z toho najväčšia kategória obyvateľstva je vo veku od 25 do 64 rokov a väčšina je ekonomicky činná. Deti a mládež do 14 rokov (vrátane), teda obyvatelia v predproduktívnom veku, tvorili 15,5 % miestnej populácie. Súčasne obyvateľstvo v produktívnom veku (od 15 do 64 rokov) predstavovalo 70,64 % populácie a seniori v poproduktívnom veku (65 a viac roční) tvorili 14,38 % podiel z celkového počtu sčítaných osôb v našej obci.

Tabuľka č. 1

Rokov	0-14	15-24	25-64	65-74	75-84	85-89	90-94	95 a 95+
Spolu	208	150	798	112	65	12	3	1
Muži	101	76	413	48	26	2	1	0
Ženy	107	74	385	64	39	10	2	1

Podľa ekonomickej aktivity mala naša obec 570 pracujúcich a 22 pracujúcich dôchodcov, 11 osôb na materskej a 30 na rodičovskej dovolenke, 6 osôb v domácnosti a jedného príjemcu kapitálových príjmov. Počet nezamestnaných osôb predstavoval 5,22%, čo bolo v skutočnosti 70 osôb.

Tabuľka č. 2 uvádza počty osôb podľa dosiahnutého vzdelania. Graf znázorňuje zastúpenie jednotlivých skupín v tabuľke z celkového počtu 1342 sčítaných osôb.

Tabuľka č. 2

Dosiahnuté vzdelanie	Počet osôb
Bez vzdelania	211
Nezistené	20
Základné	208
Učňovské + SO bez maturity	392
SO + ÚSO s maturitou	349
Vyššie odborné (VOV)	21
VŠ I. stupeň	18
VŠ II. stupeň	108
VŠ III. stupeň (doktorandské)	19

K slovenskej národnosti sa prihlásilo 1280 osôb, k maďarskej 2, k českej 7, k ukrajinskej 2 osoby a národnosť sa nezistila u 49 osôb.

Z celkového počtu sčítaných osôb až 78,17 % uviedlo rímskokatolícke náboženské vyznanie, čo je oproti celoslovenskému priemeru o 22,37 % viac. Z hľadiska početnosti potom nasleduje 13,64 % osôb bez vyznania, 5,44 % bez zistenia, evanjelické vyznanie s 1,34 % a 1,41 % osôb uviedlo iné náboženské vyznania. Tabuľka č. 3 uvádza počty osôb podľa náboženského vyznania:

Náboženské vyznanie	Počet osôb
Spolu	1342
Z toho:	
Rímskokatolícka cirkev	1049
Gréckokatolícka cirkev	2
Evanjelická cirkev augsburského vyznania	18
Pravoslávna cirkev	2
Náboženská spoločnosť svedkovia Jehovovi	3
Kresťanské zbory	6
Ústredný zväz židovských náboženských obcí	1
Cirkev Ježiša Krista svätých dní	1
Iné	4
Bez vyznania	183
Nezistené	73

Obec Vištuk mala k 31. decembru 1370 obyvateľov s trvalým pobytom. Narodilo sa 10 detí, z toho 6 chlapcov a 4 dievčatá. Zomrelo 14 obyvateľov, 7 mužov a 7 žien. Do našej obce sa prisťahovalo 28 obyvateľov.

Odstaňovalo sa 27 obyvateľov. Všetkých prisťahovaných obyvateľov srdečne vítame, tešíme sa a prajeme im, aby sa medzi nami dobre cítili. Podobne prajeme aj tým obyvateľom, ktorí sa rozhodli žiť mimo našej obce.

MV

Jubilanti

V prvom štvrtroku 2022 sa dožili významného životného jubilea naši občania:

Eva Grancová, Jozef Mrva, František Mizera, František Uhlár, Milan Šutta, Jarmila Černíková, Ružena Polakovičová, Eva Barteková, Karolína Jurčovičová, Anna Bardounová

Všetkým oslávencom srdečne blahozeláme a prajeme im do ďalších rokov pevné zdravie, veľa lásky, radosti, spokojnosti a príjemnej pohody.

Opustili nás

Alžbeta Vavrinčíková a Jozef Ševčík
R.I.P.

ODPADOVÉ HOSPODÁRSTVO

Komunálny odpad predstavuje najväčšiu zložku z produkcie. Je dôležité a nevyhnutné ho v čo najvyššej možnej miere separovať. V triedenom odpade sú zahrnuté množstvá separovaného odpadu (plast, sklo, papier, obaly z kovov, viackompozitné obaly), ako aj oddelené zložky komunálneho odpadu (elektroodpad z domácnosti, batérie a akumulátory). Za vývoz takéhoto druhu odpadu neplatíme v miestnom poplatku. Poslednou kategóriou odpadu je objemný odpad. Ten predstavuje množstvo veľkoobjemového odpadu, teda predmety väčších rozmerov, ktoré občania už nepotrebnú a zbavujú sa ich. Podobne je to aj s drobným stavebným odpadom. Za vývoz týchto komodít sa platí, a to nie malá suma. V roku 2021 pri množstve 10,18 ton objemového odpadu a 12,48 ton drobného stavebného odpadu obec zaplatila za jeho odvoz a uloženie sumu 3 093 eur. Za rok 2021 obyvatelia obce vyprodukovali takmer 840 ton všetkého odpadu z domácností.

Podobne ako v predchádzajúcom období sa našej obci podarilo dosiahnuť separáciu odpadov vo výške 69,18 % čo je v globále veľmi dobré. Máme však určité rezervy, lebo nie všetci občania separujú. Stále sa stretávame s tým, že dávajú do nádob odpady, ktoré je možné triediť. Budme preto zodpovední, chráňme svoje zdravie, zdravie iných a tiež aj životné prostredie. Separovaním a recyklovaním odpadu ušetríme aj prírodné zdroje a energiu. Navyše, podľa tohto percentuálneho podielu vytriedenia sa určuje poplatok za uloženie tony odpadu na skládku. Kým v roku 2020 obec platila 8 eur za tonu odpadu na skládke, v roku 2021 to bolo už 11 eur/tonu. Pripomíname, čo - kam patrí:

PLASTY

Doba rozkladu plastov je od 500 do 1000 rokov. PET fľaše a igelitové vrecká, bez ktorých si nevieme výrobky v obchodných domoch ani predstaviť, sa v prírode rozkladajú približne 500 rokov na drobné granulky, a preto nepatria do voľnej prírody.

PATRÍ SEM: nezálohované stlačené fľaše od nápojov, kelímky od jogurtov a iných mliečnych výrobkov, plastové obaly z drogerie, igelitové vrecká a tašky, obalové fólie, nezálohované plechovky od nápojov a jedla a viacvrstvové obaly (tetrapaky).

NEPATRÍ SEM: polystyrén, linoleum, guma, plastové obaly od motorových olejov, molitan. Hliníkové plechovky, ktoré tvoria značnú časť obalového materiálu hlavne pri nápojoch, predstavujú vo voľnej prírode nebezpečenstvo. Plechovky voľne pohodené v prírode sa rozkladajú približne 20 – 100 rokov. Počas doby rozkladu môže prísť aj k poraniam zvierat alebo ľudí, ktorí navštívia prírodu za účelom oddychu.

PAPIER

Výrobou nového papiera trpia najmä lesy. Denne padne vo svete 160 000 stromov len kvôli jeho výrobe. Asi 1 tona zberového papiera zachráni až 17 stromov. Z vyseparovaného papiera sa vyrábajú obalové papiere, s ktorými sa stretávame v obchodných reťazcoch pri balení výrobkov alebo potravín. Vyrábajú sa tiež toaletné papiere, kartóny, ktoré pre svoju funkčnosť nevyžadujú vysokú kvalitu.

PATRÍ SEM: letáky, staré noviny, lepenkové škatule, znehodnotenú knihu, časopisy pohľadnice, katalógy...

NEPATRÍ SEM: mastný papier, použité tapety, papier, na ktorom je lepiaca páska, rolky z toaletného papiera a obaly z vajíčok.

Zároveň opakovane žiadame občanov, aby kartóny porezali na menšie kusy a vhadzovali ich iba do kontajnera na papier, a nie mimo neho.

Každá domácnosť dostala modré vrecia na papier. V prípade, že sú kontajnery na papier plné, PROSÍME OBČANOV, aby si papier uskladnili vo svojich domácnostiach a papier vyhadzovali po vyprázdnení kontajnerov, čím zamedzíme neporiadku na verejných priestranstvách.

SKLO

Patrí medzi veľmi dobre recyklovateľný materiál a vyhadzovaním do voľnej prírody spôsobujeme zataženie až na 4000 rokov, počas ktorých dochádza k jeho rozkladu. Z vyseparovaného skla sa vyrábajú nové sklenené výrobky.

Prebytočný olej z varenia zbierajte cez sitko do PET fľaše a následne odovzdajte na recykláciu na zberné miesto do označených nádob pri bývalom zelovoci alebo pri bytovkách neďaleko vodnej nádrže. Panvicu od oleja či masti vytrite papierom a ten hodte do zmesového komunálneho odpadu.

PNEUMATIKY – ODOVZDÁVAME V AUTOSERVISE

Pneumatiky vo voľnej prírode predstavujú záťaž pre prírodu na približne 265 rokov dlhú dobu. Nespálujte pneumatiky! Spáľovaním gumených pneumatík vznikajú sadze a oxidy síry, ktoré dráždia dýchacie cesty. Obsahujú polychlórované uhľovodíky a medzi nimi sa nachádzajú silné jedy aj rakovinotvorné látky.

NÁBYTOK

Skrine treba rozobrať, kovanie odmontovať, čalúnené nábytky treba čo najviac rozobrať a odčalúniť.

JEDNORAZOVÉ OBALY NA JEDLO

Jednorazové obaly na jedlo nepatria do kontajnera na papier, plasty či kompozity, ale patria do komunálneho odpadu.

JARNÉ UPRATOVANIE V ZÁHRADE

Prvé lúče jarného slnka nás lákajú upratať si svoje obydlia a záhrady. Počas jarného upratovania sa občania obce môžu zbavovať konárov. Konáre v hrúbke do 7 cm z kríkov a odrezky z ihličnatých stromov zo svojich záhrad vie v súčinnosti s producentom BIO odpadu spracovať aj naša obec. Konáre môžu zamestnanci obce podrvíť a drevná štiepka sa môže zhodnotiť.

Po nahlásení a dohode so zamestnancami OcÚ je možné uskutočniť štiepkovanie priamo pri konkrétnej domácnosti. Bližšie informácie Vám poskytnú zamestnanci obecného úradu na tel. č. 033/6446 120, 033/6446 192, 033/640 80 30.

Zmena harmonogramu vývozu triedeného odpadu

Elektroodpad, drevo, drevotrieska a kovy sa budú od 1. mája 2022 v našej obci zbierať vždy v prvý utorok a stredu v mesiaci. Prosíme občanov, aby dodržiavali uvedený harmonogram a odpad v iné dni pred svoje domácnosti nevykladali!

NOVINKY Z NAŠEJ ŠKOLIČKY

Školský rok sa pomaly preklápa do posledného štvrťroku a my sme sa už počas jarných prázdnin veľmi tešili, že postupne vymiznú koroidové opatrenia a začneme žiť normálny školský život. Ten sa aj postupne začal vracieť do starých koľají. Konečne sme sa mohli prezenčne zúčastniť napríklad okresného kola Hviezdoslavovho Kubína, kde sa naša žiačka Júlia Veselková umiestnila na krásnom 2. mieste v prednese prózy. Ešte raz jej srdečne gratulujeme. Momentálne nás čaká Testovanie 9 a Testovanie 5. Naši deviataci už odoslali prihlášky na stredné školy a čakajú ich prijímacie skúšky. Držíme im palce, aby sa dostali na svoje vysnívané školy.



Dňa 26. 4. 2022 nás čaká zápis detí do 1. ročníka na školský rok 2022/2023. Už teraz sa tešíme na našich šikovných predškolákov. Do našej školy sme zaradili aj nových žiakov z Ukrajiny, ktorým sa po prvých dňoch u nás veľmi páči a začínajú si postupne osvojiť slovenčinu. Momentálne

máme dvoch siedmakov a jedného druháčika. Veríme, že si nájdú nových kamarátov a niektorí možno aj nový domov. Držíme im palce a prajeme veľa úspechov a hlavne šťastných dní. Veríme, že do konca školského roka nás čaká ešte veľa spoločných aktivít, ktoré nám boli dva roky odopierané a zakazované. Taktiež sa tešíme a dúfame, že v budúcom školskom roku budeme môcť už bez problémov zorganizovať školu v prírode, plavecký či lyžiarsky výcvik.

Fotografie a všetky aktuálne informácie môžete nájsť na stránke našej školy: <https://zsmstvistik.edupage.org/>

Podakovanie

Na záver by som chcela v mene žiakov 4. A triedy poďakovať firme Elesko za darovanie veľkoplošného dotykového displeja, ktorý nahradil jednu z prvých interaktívnych tabulí, ktorá nám už doslúžila a „odišla po takmer 20 rokoch do dôchodku“. Tak ako sa vyvíja technika z roka na rok, tak aj títo úžasní pomocníci pri výučbenapredujú vo svojom vývoji a ponúkajú neobmedzené možnosti vo výučbe. Školy našej veľkosti vo všeobecnosti väčšinou bojujú s financiami, a preto sme veľmi vďační za tento dar. **ĎAKUJEME!!!**

Mgr. Viera Mladenová,
riaditeľka školy

Zo života vištuckých škôlkarov

Vianočné obdobie sa rýchlo prehuplo do januára a my sme sa opäť stretli v škôlke. S napätím sme si prečítali list, ktorým každému z podpísaných detí odpovedal Ježiško na spoločný List Ježiškovi podaný v decembri na pošte.

Škôlkari zažívali dni plné hier, ale aj získavania nových vedomostí a zručností. Čo-to sa deti dozvedeli o hviezdach a planétach, deťoch žijúcich na rôznych kontinentoch, časových vzťahoch a postupnostiach dňa, týždňa i roku. Postarali sa o vtáčiky, dopĺňali krmivo do vtáčích búdok a zistili, o ktoré ďalšie zvieratka sa starajú ľudia v zime. Dozvedeli



List Ježiškovi

sa bližšie informácie o zimných športoch a Zimných olympijských hrách 2022, spoznávali tajomstvo knižiek i veselej muziky. Počas Rozprávkového dňa v materskej škole do škôlky zavítali víly, motýliky, myška, tiger, zajko, psík, princezná, morská panna, indiánka, čarodejníca i Hermiona, rôzni superhrdinovia, siláci, vojak, hasič i inštalatér, cestár i niečo pod zub – vrečko popcornu. Diskotéku, zábavu i rôzne hry v maskách si užili všetky deti.

Deti z 2. triedy – Včielky – sú v tomto školskom roku zapojené do projektu Adoptuj kravičku. Svoju kravičku priebežne virtuálne krmia, napájajú, starajú sa o jej čistotu, zábavu, plnia každý mesiac jej úlohy a dozvedajú sa zaujímavosti zo života kravičky. Skutočná kravička Ruženka žije v Budmericiach, plánujeme ju aj navštíviť.



Nová interaktívna tabuľa

Predškoláci sa postupne pripravujú na vstup do základnej školy. V spolupráci s Centrom pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Pezinku absolvovali depistáž školskej pripravenosti. Menším deťom v „maláckej“ 1. triede – Lienky – pri vzdelávaní najnovšie pomáha nová interaktívna tabuľa, ktorú pre škôlkarov zakúpili Vištuckí škôlkari – občianske združenie aj vďaka vašim darom – 2 % z daní. Ďakujeme!

Mgr. Gabriela Veselková,
zástupkyňa pre MŠ



Rozprávkový deň



Rozprávkový deň

Aký bude rok 2022?

Základnú organizáciu Jednoty dôchodcov Slovenska čakajú v tomto roku viaceré dôležité udalosti. Nakoľko tento rok je rokom volebným, bolo potrebné sa na túto udalosť poriadne pripraviť. Preto už 12. februára sa zišiel výbor ZO, aby pripravil výročnú členskú schôdzu. Tá sa konala 27. februára. Výbor na rokovaní oboznámil prítomných členov s činnosťou v roku 2021, hospodárskymi výsledkami a stavom pokladne, pripomenul si členov, ktorí v roku 2021 opustili naše rady, a členov, ktorí majú životné jubileá, si uctil ružou. Dôležitým bodom boli voľby do nového výboru, ktorý povedie organizáciu nasledujúce 4 roky.

Novozvolený výbor zároveň predložil na rokovanie Plán podujatí na rok 2022. Do plánu boli zahrnuté akcie, ktoré majú určený termín a na ktoré je podľa potreby zabezpečená miestnosť kultúrneho domu. Sú to: stretnutie s vážnou hudbou, zóna bez peňazí, výstava jedál spojená s ochutnávkou a dúfame, že sa podarí zorganizovať vianočné trhy a spoločné posedenie pod stromčekom. Okrem toho plánujeme už 2. apríla burzu semien a priesad na terase kultúrneho domu, návštevu tradičného jarmoku Gardénia v Nitre, návštevu Levoče so zameraním na prehliadku Mariánskej hory a oltáru Majstra Pavla z Levoče, týždenný rekreačný pobyt vo vybranej lokalite Slovenska, uctenie si pamiatky padlých občanov vo vojnách a samozrejme účasť na všetkých akciách poriadaných obecným úradom a ostatnými spoločenskými organizáciami. Máme tiež zabezpečenú prednášku príslušníka

polície na tému „Ako sa nestáť obeťou trestného činu“ a inštruktora autoškoly, ktorý nás oboznámi so zmenami vo vyhláske o cestnej premávke. O termínoch konania jednotlivých akcií budú členovia ZO JDS informovaní tradičným spôsobom.

Táto predpokladaná činnosť bola na výročnej schôdzi schválená členmi, ktorých zo 64 pozvaných bolo prítomných 54. Okrem uvedeného programu sa členovia stretávajú každý pondelok v čase od 14.30 h do 16.30 h v klube ZO JDS v kultúrnom dome. Je samozrejmosťou, že všetky tieto akcie neplánujeme iba pre členov JDS. Občania obce budú o konaní plánovaných akcií informovaní cestou miestneho rozhlasu. Po dohode s pani starostkou sú takisto v ponuke činnosti externých spolupracovníkov, ako sú napríklad rekreačné pobyty a spoločenské akcie, uverejňované na stránke obce v zložke „Život v obci“ v časti „Kam za kultúrou“

Na začiatku som spomenul, že v tomto roku čakajú našu organizáciu viaceré dôležité udalosti. Konať sa budú okresné snemy, krajské snemy a celoslovenský snem organizácie. Dopracované majú byť nové Stanovy JDS. Dúfame, že sa podarí dotiahnuť rozpracované dohody so štátnymi orgánmi a podarí sa presadiť, aby členovia JDS mali prístup k špecialistom určeným len pre nich.

K naplneniu týchto predpokladov je potrebné, aby zdravotná situácia bola stabilná a aby nám k tomu hlavne slúžilo zdravie.

Pavel Peško,
predseda ZO JDS



ODVRÁTENÁ TVÁR INTERNETU

Internet je neohraničený virtuálny priestor a vďaka svojej anonymite vytvára ideálne prostredie pre nekalé činnosti. V uplynulých dňoch bol zaznamenaný nárast trestných oznámení v súvislosti s podvodným konaním na internete. Nejde o nový typ útoku a obeťou sa môže stať ktokoľvek. V súvislosti s touto problematikou dáva Policajný zbor SR do pozornosti podvodné spôsoby útočníkov tzv. kyberzločincov. Kyberzločinec v podvodnom e-maile tvrdí, že „hackol“ zariadenie obeť, vďaka čomu sa mu podarilo nahráť si obeť, jej správanie a sledovanie rôznych stránok s inkriminovaným obsahom. Útočník ďalej môže tvrdiť, že si stiahol všetky údaje, históriu prehľadávania, fotografie a má prístup k sociálnym sieťam obeť a jeho priateľom. Za utajenie nevhodného materiálu útočník žiada nemalú finančnú sumu. Obeť má na zaplatenie napr. 48 hodín od otvorenia e-mailu. Ak sa obeť rozhodne, že na tieto podmienky nepristúpi, útočník sa začne vyhrážať, že rozpošle inkriminované video alebo fotky všetkým jeho kontaktom. Útočník v skutočnosti žiadne inkriminujúce video alebo fotky obeť nemá. Útočník tiež obeť vystríha, aby nekontaktovala políciu či svojich známych, čím sa snaží zvýšiť pravdepodobnosť zaplatenia požadovanej finančnej sumy.

Nenechajte sa zatlačiť do kúta

Ak podobný e-mail nájdete aj vy vo svojej schránke, konajte pomaly, rozvážne a vyvarujte sa unáhlených krokov. V žiad-

nom prípade na takéto e-mail nereagujte, nestahujte si jeho prílohy, neklikajte na vložené linky a útočníkom určite neposielajte peniaze! V prípade, že ste na takéto e-mail reagovali, avšak uvedomíte si včas, že ste sa stali obeťou trestnej činnosti – je potrebné uchovať si dôkazy ako sú napr. údaje o profile a zverejnených fotografiách páchatela, chatovú alebo e-mailovú komunikáciu, sms komunikáciu, prípadne si vyhotovíť printscreen (screenshot) obrazovky mobilného zariadenia alebo vášho počítača.

por. Ing. Martina Sláviková,
OR PZ v Pezinku



Obnova Aleje na lipky pokračuje

Silný vietor počas zimy strhával v našom regiónehaluze aj celé stromy. Mladé lipky to v aleji za Vištukom úspešne prežili, ale popadané konáre zvýraznili nutnosť riešiť havarijný stav odumretých a hnílych stromov.

Ako je už známe, výsadbou lipiek sa obnova hradskej aleje neskončila. Počas uplynulých mesiacov sa v aleji uskutočnili odborné arboristické práce. Cieľom dendrologického posudzovania starých čerešní a orechov bolo zistiť ich celkový zdravotný stav a perspektívu. Čerešne boli v aleji vysadené už pred vojnou, čo sa prejavilo aj na výsledkoch dendrologických posudkov. Tie rozdelili staré stromy na 3 skupiny:

Perspektíva	Odhadovaná dĺžka dožitia stromov	Počet stromov
dlhodobá	nad 10 rokov	7
krátkodobá	5 – 10 rokov	15
minimálna až žiadna	do 5 rokov	22

Perspektívne jedince boli ošetrené v súlade s arboristickým štandardom „Rez stromov“ atechnickou normou STN 83 7010. Účelom orezov bolo predĺžiť životnosť stromov a zvýšiť prevádzkovú bezpečnosť. Arboristi odstránili suché a poškodené konáre, zmenšili náporovú plochu koruny a presunuli ťažiská stromov nižšie. Tvar koruny sa v rámci možnosti snažili zachovať.

Pokiaľ ide o neperspektívne stromy, viaceré z nich boli odumreté, mali prehnitý kmeň a ohrozovali bezpečnosť pre-

mávky na príľahlej komunikácii. Pri suchých a vážne poškodených stromoch nebola perspektíva zlepšenia ich zdravotného stavu. Arboristi preto odporučili výrub vybraných stromov, ktorý cestári vykonali začiatkom marca.



Orez stromov

Mnohí sme s čerešňami vyrastali a práve ony nás nadchli pre obnovu aleje. Ich postupný odchod nás preto veľmi mrzí. Veríme však, že ošetrovanie perspektívnych stromov a výsadba ďalších lipiek smerom k obci v októbri 2022 bude dôstojným „bolestným“ za nevyhnutné výrubu. V súčasnosti zisťujeme záujem verejnosti o adopcie ďalších lipiek, tak ak by ste sa na jeseň chceli zapojiť do výsadby, kontaktujte prosím mailom pani Šprochovú: danka275@azet.sk.

Za dendrologické posudky a ošetrovanie stromov vďaka Bratislavskému samosprávnemu kraju a ich dotácii z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy. Veľké ĎAKUJEME patrí zamestnancom obecného úradu za nemalú pomoc s odvozom orezaných konárov po zákrokoch arboristov. **OZ Za zelený Vištuk**

JARNÉ OBDOBIE A LESNÉ POŽIARE

Jar je obdobie tradične spojené so zvýšeným výskytom požiarov suchých porastov, suchej trávy, pálením haluziny. Vo väčšine prípadov sa stáva, že tieto malé požiare predchádzajú vzniku veľkých lesných (pozemných, korunových – rýchlo sa šíriacich, alebo podzemných dlho trvajúcich) požiarov. Najčastejšou príčinou vzniku požiaru takéhoto druhu je človek a jeho nezodpovedné sa správanie.

V jarnom období sa pre tisíce ľudí začína sezóna spojená s odstraňovaním opadaného lístia, či suchej trávy, strihaním stromčekov a všeobecne starostlivosťou o svoje záhrady. Mnohí pritom oheň využívajú ako prostriedok pomoci pri vykonávaní spomínaných činností. Ten však v tomto období veľmi ľahko dokáže prerásť v požiar a tým začne platiť porekadlo „Oheň je dobrý sluha ale zlý pán!“ Opadané lístie sa ľahko zapáli a holé konáre stromov len veľmi krátko odolajú plame-



ňom požiaru. Suchá tráva predstavuje ideálnu „živnú pôdu“ pre začínajúci, ale aj plne rozvinutý požiar. Preto sa spaľovať môže len za splnenia určitých požiadaviek. Vypalovanie je za každých okolností zakázané a trestne sankcionované! Na druhej strane medzi najnebezpečnejšie požiare patria lesné požiare. Tie vznikajú najskôr horením pôdneho pokrytia. Prízemný požiar sa postupne rozšíri, čoho výsledkom je korunový požiar, ktorý sa pri silnom vetre môže šíriť rýchlosťou 25 km/h. Vietor postupne šíri horiace čiastočky do okolia, čím dochádza k vzniku nových ohnísk požiaru. Pre takýto typ požiaru je charakteristické: rýchle šírenie v smere vetra a v závislosti od množstva horľavých látok, zložitost vedenia zásahu z hľadiska ťažko dostupného terénu, nutnosti využitia veľkého množstva síl a prostriedkov na jeho likvidáciu, nedostatok zdrojov vody potrebnej na hasiace práce, častokrát nutnosť využitia špeciálnej (leteckej) techniky.

Občania v mnohých prípadoch porušujú zákon o ochrane pred požiarom a svojim nezodpovedným a ľahkovážnym konaním, ohrozujú okrem seba aj svoje okolie. Vypalovanie trávy je každoročne sa opakujúcim javom a preto sa na všetkých občanov obracia Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Pezinku s výzvou rešpektovať zákon o ochrane pred požiarom a žiada tým občanov, aby: Nevypalovali trávu ani iné suché porasty! Nezakladali oheň v prírode na miestach, kde to nie je dovolené! Nefajčiť v lesoch! Dodržiavať príslušné príkazy a zákazy, ktoré sú umiestnené pri vstupoch do lesa! Pri spozorovaní požiaru ho ihneď ohlásiť na linku tiesňového volania!

Výchovné pôsobenie na občanov k dodržaniu zásad protipožiarnej bezpečnosti je hlavným nástrojom požiarnej prevencie. Veríme, že tieto dobre mienené rady prospejú k zastaveniu nepriaznivého vývoja požiarovosti na tomto úseku a tým i nežiaducich morálnych a ekonomických strát.

OR HaZZ v Pezinku

FUTBAL VO VIŠTUKU OSLAVUJE 90 ROKOV

Tento rok si TJ SLOVAN Vištuk pripomenie 90 rokov futbalu vo Vištuku. Oslavy založenia futbalu vo Vištuku sa budú konať 23. 7. 2022 na ihrisku. Pri príležitosti výročia si klub nechal vytvoriť novú webovú stránku www.tjslovanvistuk.sk, kde nájdete všetky aktuálne zápasy, výsledky i ostatné aktuality z diania v klube.

Históriu futbalu vo Vištuku začali písať traja kamaráti, ktorí v roku 1932 založili Športový klub SLOVAN Vištuk. Boli nimi Michal Tešlár, Anton Stojkovič a Teodor Radakovič. Prvý zápas odobrali naši futbalisti proti susedným Šenkvciam už v roku 1932. Hralo sa na lúke pri Lintave (bývalý areál hydínárne). Na zápas nastúpili hráči v civilnom oblečení a spoločenských topánkach. Prvý zápas tak skončil nerozhodne 0:0. Po vojne bolo vybudované ihrisko na Polánke. Futbal vo Vištuku sa až do roku 1950 hrával len nesúťažne. Po tomto roku začala futbalová a športová činnosť v obci organizovane riadiť Telovýchovná jednota SLOVAN Vištuk. Súčasnú ihrisko bolo vybudované v roku 1956. Prvý zápas sa tu odohral už v roku 1957. Vištučania pod dohľadom pána Antona Tomašoviča v roku 1973 svojpomocne upravili areál ihriska, postavili na ihrisku kabíny, osadili lavičky či vysadili stromy. Areál ihriska prechádza zvelaďovaním aj v súčasnosti. Za posledných 10 rokov sa podarilo revitalizovať hraciu plochu i priestory pre hráčov a fanúšikov. Futbal vo Vištuku by nemohol existovať bez veľkých osobností, ktorým patrí vďaka celých generácií Vištučanov. Patria k nim:

Alojz Čaputa, Vinco Čaputa, Vendel Vavrinčík, Simeon Pastucha, František Kubliha, Anton Tomašovič, Anton Krajčovič, Július Strmeň, Jozef Suchanský, Anton Polák, Ernest Jelemenský, Anton Bardoun st., bratia Klimovci, bratia Šuplatovci, Jozef Ochaba, Anton Ochaba, Jozef Hábel, Rudolf Hábel, Anton Nápravník st., bratia Hajkovci a mnohí ďalší...

**Zdroj: www.tjslovanvistuk.sk/historia-tj-slovan-vistuk/
Redakcia**



Zdroj: <https://www.tjslovanvistuk.sk/historia-tj-slovan-vistuk/>



Zdroj: <https://www.tjslovanvistuk.sk/historia-tj-slovan-vistuk/>

KALENDÁR ZÁPASOV TJ SLOVAN VIŠTUK

Zápas	Termín
TJ SLOVAN Vištuk – ŠK Svätý Jur	17.4.2022 od 17.00 h
NŠK 1922 Bratislava – TJ SLOVAN Vištuk	23.4.2022 od 13.30 h
TJ SLOVAN Vištuk – OŠK Láb	30.4.2022 od 17.00 h
SDM DOMINO – TJ SLOVAN Vištuk	5.5.2022 od 17.30 h
TJ SLOVAN Vištuk – FKM Karlova Ves Bratislava	8.5.2022 od 17.00 h
FK CINEMAX Doľany – TJ SLOVAN Vištuk	14.5.2022 od 10.30 h (prípravka)
FC DRUŽSTEVNÍK Budmerice – TJ SLOVAN Vištuk	15.5.2022 od 10.00 h (žiaci)
ŠK Závod – TJ SLOVAN Vištuk	15.5.2022 od 17.00 h (dospelí)
TJ SLOVAN Vištuk – OŠK Slovenský Grob	21.5.2022 od 10.00 h (prípravka)
ZJ SLOVAN Vištuk – FK Jablonové	21.5.2022 od 17.00 h (dospelí)
TJ ZÁHORAN Kostolište – TJ SLOVAN Vištuk	25.5.2022 od 17.30 h (dospelí)
ŠK Svätý Jur – TJ SLOVAN Vištuk	26.5.2022 od 18.00 h (žiaci)
PŠC Pezinok – TJ SLOVAN Vištuk	29.5.2022 od 9.00 h (prípravka)
TJ SLOVAN Vištuk – CFK Pezinok-Cajla	29.5.2022 od 12.00 h (žiaci)
TJ SLOVAN Vištuk – FK KARPATY Limbach	29.5.2022 od 17.00 h (dospelí)
FK LamačBratislava – TJ SLOVAN Vištuk	4.6.2022 od 17.30 h (dospelí)
CFK Pezinok-Cajla – TJ SLOVAN Vištuk	5.6.2022 od 9.00 h (žiaci)
FC SLOVAN Častá – TJ SLOVAN Vištuk	5.6.2022 od 11.00 h (prípravka)
TJ SLOVAN Vištuk – TJ ZÁHORAN Jakubov	11.6.2022 od 17.30 h (dospelí)
OŠK Slovenský Grob – TJ SLOVAN Vištuk	19.6.2022 od 18.00 h (dospelí)
TJ SLOVAN Vištuk – TJ Veľké Leváre	26.6.2022 od 18.00 h (dospelí)
Najbližší termín zápasu si môžete skontrolovať na www.tjslovanvistuk.sk	



Zdroj: <https://www.tjslovanvistuk.sk/historia-tj-slovan-vistuk/>

NA PRIEDOMÍ

Sedím si tak na lavičke na priedomí v našej obci, susedia chodia na prechádzkuso psíkmi alebo bez nich a rozprávajú sa. Už nám chýbajú rozhovory a stretnutia. A keď šiel okolo predsedu občianskeho združenia FitcentrumVištuk Andrej Baran, tak som ho zastavila. Som predsa zvedavá.

Ako sa vám žije vo Vištuku?

Vo Vištuku bývam od roku 2006. Som veľmi spokojný, je tu pokojné prostredie a hlavne – spoznal som veľa aktívnych ľudí so záujmom o šport, čo vytvorilo priestor na rozvoj spoločných aktivít.

Je Fitcentrum iba zdvíhanie číniek alebo v tom vidíte aj niečo iné?

Fitcentrum Vištuk sú ľudia, ktorých spája záujem o šport, zdravý životný štýl. Občianske združenie vzniklo ako iniciatíva občanov. Za takmer 5 rokov existencie máme za sebou viacero aktivít. Spomeniem Silvestrovský beh, detský pohybový krúžok v spolupráci s Akadémiou Mateja Tótha, výstavu zdravých jedál. Na Facebooku máme účet „Fitcentrum Vištuk“ prostredníctvom ktorého sa záujemcovia môžu s nami spojiť, prípadne niečo dozvedieť o našich aktivitách v minulosti. Našou ambíciou je spájanie ľudí, pre ktorých je pohyb príležitostným koníčkom. Vištučanka Michaela Stojková, ktorá pred pár rokmi prvýkrát skúsila silový tréning v posilňovni vo Vištuku, v októbri 2021 získala ocenenia na súťaži organizovanej Slovenskou asociáciou prírodnej kultúry. Michaela je príkladom a povzbudením.

To je perfektné. Čo plánujete robiť ďalej?

Nedávno sme podporili obnovu lipovej aleje, posadili sme „Fitlipku“. Aj to je vyjadrením toho, že chceme aby sa vo Vištuku naďalej rozvíjala kultúra zdravého životného štýlu. Sme otvorení novým myšlienkam, Fitcentrum nie je len posilňovňa. Fitcentrum je založené na myšlienke svojpomoci a rozvoja komunity, tento charakter si chceme zachovať.

Občas vidím Vištukom bežať rekreačných bežcov. Nemohla by sa urobiť okolo Vištuka dráha na beh? Možno by sa pripojili aj ďalší.

V minulosti sme vo Vištuku mali viacero iniciatív smerujúcich k vybudovaniu cyklotrás. Tieto by mohli byť využívané ako bežecké, ale aj náučné chodníky. Napojenie Vištuka na už existujúce cyklotrasy v Šenkviach alebo na Dubovej by bolo prospešné pre rozvoj športu a turistiky vo Vištuku. Táto vízia je realizovateľná.

Ako?

Vištuk nie je veľká obec, musíme sa spojiť s podobne zmýšľajúcimi v okolí. Sme napríklad súčasťou združenia obcí Mikroregión Červený Kameň, ktoré aktuálne pripravuje strategický dokument „Plán hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja“. Ak bude myšlienka budovania cyklotrás v tomto dokumente primerane vyjadrená, staneme sa relevantným partnerom pri rokovaniach s ministerstvami a zástupcami eurofondov.

Páčia sa mi vaše aktivity. Určite stretnem na priedomí aj iných aktívnych Vištučanov. Je začiatok roku 2022. Chceli by ste občanom Vištuka niečo zaželať?

Zaželám v mene Fitcentra Vištuk všetkým do roka 2022 pevné zdravie, aby ostali v pohybe a fit, aby boli spokojní so sebou a so všetkým, čo robia. Začiatok roka je tradične obdobím predsavzatí. Verím, že mnohí si dali záväzok urobiť niečo pre svoje zdravie.

Rozhovor pripravila Zuza Zvedavá



CENZORKA A MUŽ SO ZAJAČÍMI UŠAMI ZÍSKALI NÁRODNÉ FILMOVÉ CENY SLNKO V SIETI

V sobotu 9. apríla 2022 Slovenská filmová a televízna akadémia udeľovala Národné filmové ceny Slnko v sieti za roky 2020 a 2021. Medzi ocenenými bol film Petra Kerekeša, ako aj film, na ktorom pracoval Marek Šulík.

Film Petra Kerekeša, Cenzorka, získal štyri ocenenia v kategóriách: najlepší hraný film, najlepšia filmová réžia, najlepší filmový scenár a najlepší ženský herecký výkon v hlavnej úlohe. Cenzorka sa odohráva v ženskej väznici na Ukrajine. Do väznice si prichádza svoj sedemročný trest odpykať Lesja, ktorá čaká svoje prvé dieťa. Podľa pravidiel, ktorými sa ženská väznica riadi, zostávajú deti s matkami do troch rokov. Potom deti väzenkyň odchádzajú k príbuzným alebo sú umiestňované do ústavnej starostlivosti. Film sleduje aj osud cenzorky Iriny, ktorá asistuje pri procese odoberania detí do ústavnej starostlivosti. Práve Irina Kirjazeva, ktorá vo filme hrá samu seba,

získala ocenenie za najlepší ženský herecký výkon v hlavnej úlohe. Film získal nominácie aj v ďalších šiestich kategóriách.

Muž so zajačými ušami je tragikomický film Martina Šulíka, na ktorom participoval aj jeho brat a vištucký filmár Marek Šulík. Film získal ocenenie za najlepšie masky, najlepší ženský herecký výkon vo vedľajšej úlohe, najlepší mužský herecký výkon v hlavnej úlohe a za najlepší mužský herecký výkon vo vedľajšej úlohe. Film je o spisovateľovi Jozefovi, ktorý jedného dňa získa mimoriadny sluch a schopnosť počuť okrem ľudských hlasov aj ich myšlienky. Ako táto schopnosť a zistenie, že sa stane otcom, zmenia Jozefovi život?

Ak ste si filmy nestihli pozrieť v kine alebo vo vysielaní RTVS, nájdete ich na portáli www.dafilms.sk. Obom vištuckým umelcom gratulujeme!

Redakcia

„PRIJÍMAŤ ŽIVOT TAKÝ, AKÝ JE, PRIJAŤ Z RUKY BOŽEJ DOBRÉ I ZLÉ...“

To nie sú len slová P. Fidela Ambróza Jurčoviča z jeho knihy „Smiať sa zakázané?“, ktorú napísal na sklonku svojho života. To je aj jeho život, ktorý žil a trpel s úsmevom na perách. Mnohí sme ho poznali ako dlhoročného kňaza – františkána, provinciála, kazateľa, spisovateľa, dobrodinca, múdreho a skromného človeka a trpiteľa za vieru. Ďalším významným rodákom, ktorého si pripomenieme v tomto čísle, je páter františkán ThDr. Fidéľ Ambróz Jurčovič.

Páter Fidéľ sa narodil 17. júla 1916 ako šieste dieťa v malorolníckej nábožnej rodine. Jeho rodičia v tom čase netušili, aký vzácny dar im dalo samo nebo. Základnú školu vychodil vo Vištuku. Na gymnáziu v Trnave ho oslovila filozofia a učenie bratov františkánov, do rádu ktorých neskôr vstúpil. Svoje štúdium ukončil obhajobou doktorskej dizertácie 2. marca 1943. Jeho záujem o ďalšie biblické štúdiá v Jeruzaleme mu znemožnila II. svetová vojna. Dňa 4. marca 1943 sa vrátil na Slovensko do Žiliny, kde vyučoval. V roku 1947, s počiatkom formovania totalitného režimu a začínajúcej náboženskej neslobody, sa p. Fidéľ Jurčovič dostal na 24 mesiacov do vyšetrovacej väzby. Vo svojich spísaných pamätiach spomína aj na tieto časy (cit.): „Zo Žiliny nás 17. septembra 1947 previezli do cely predbežného zadržania ‚U dvoch levov‘ v Bratislave. Boli tam veľmi zlé podmienky, jeden mesiac sme siedmi bývali na jednej cele, s jedinou posteľou. Po mesiaci ma preložili na Krajský súd, kde sme boli na cele dvaja a mali sme dovolené aj návštevy.“ Vyšetrovací väzba sa skončila 21. januára 1948 prepustením bez súdu. Súd sa konal až v roku 1950. Páter Fidéľ bol pre svoje presvedčenie kruto prenasledovaný režimom a uväznený v Bratislave a Leopoldove i v baniach v Handlovej a Jáchymove. Tou najväčšou skúškou však bol pre neho zákaz vykonávania kňazského povolania. Táto životná kapitola ho však nezlomila. Každú bolesť a utrpenie prijal ako obeť, ktorá vyžaduje od človeka, aby zabudol na seba a daroval sa druhým.

Náš „Ambrózko“, lebo tak sme ho už ako deti zvykli volať, oplýval elánom a chuťou pracovať v mene Božom pre dobro a prospech Cirkvi i pre svojich blízkych takmer do posledného dychu. Večne usmiaty a s pohotovým humorom dokázal povzbudiť a zlahčiť aj tú najnáročnejšiu situáciu. Nikdy nebolo počuť, že by sa bol hneval alebo nadával. S pokorou prijímal všetko, čo život priniesol. Tešil sa z každodenných maličkostí, bol vždy hladný po poznaní, stále sa učil novým veciam, bol ľudomilom. Vedel sa prihovoriť rovnako k mládeži, ako aj k starším. Miloval svoju domovinu, prírodu i našu slovenčinu. Stal sa a ostáva pre nás svetlým vzorom a príkladom veľkého človeka s láskavým srdcom a príkladom krásneho kňazského života. Bol jedným z nás, jedným z veľkej Božej rodiny, nie obyčajný, ale výnimočný. Výnimočný múdrosťou, skromnosťou, pokorou, trpezlivosťou, bážňou voči Najvyššiemu i oddanosťou k Nemu. Bol verný svojmu povolaniu aj v najťažších chvíľach svojho života. Sluha Boží, ktorý prežil život naozaj neuvěřiteľne ťažký a zároveň plodný a bohatý. Sila a veľkosť jeho ducha sa prejavila aj v tom, že savzorne pripravil aj na odchod do večnosti a zanechal pre nás aj tento nádherný testament:

„Pokoj a Dobro všetkým, čo toto budú čítať!

V mene Najsvätejšej trojice, Otca i Syna i Duchu Svätého. Ja, Ambróz Jurčovič, narodený 17. júla 1916 vo Vištuku, inak brat Fidéľ z rádu Bratov Menších, vedomý si pominutelnosti života a neistoty poslednej hodinky, vlastnoručne píšem túto svoju poslednú vôľu.

Dušu svoju zverujem a odovzdávam Bohu s prosbou, aby jej bol milosrdným Sudcom a spojil ju raz pri slávnom vzkriesení

s telom, ktoré teraz porušiteľné vracia sa do zeme, z ktorej bolo vzaté.

Vyznávam ešte raz svätú, apoštolskú, katolícku vieru. Verím v Boha, jedného v troch osobách, ktorý je večne pravdomluvný.

Dúfam v Boha, lebo je nekonečne verný a milosrdný. Milujem ho, lebo je nekonečne dobrý a milovania hodný. Lutujem všetky hriechy života svojho, vyznávam, že som zhrešil myšlienkami, slovami, skutkami a opustením dobrého.

Odprosujem láskavého Boha i všetkých bratov za všetko, čím som sa proti nim previnil. I ja všetkým odpúšťam. Bol som sluhom neužitočným, hoci Boh azda sem-tam i cezo mňa niečo dobré vykonal. Hriechy boli moje, dobro bolo Božie.

Vďačne prijímam z ruky Božej akýkoľvek spôsob smrti so všetkými jeho úzkosťami, trestami a bolesťami a prosím, aby ich prijal ako záslužnú pokutu za hriechy. V hodine smrti sa odporúčam do ochrany preblahoslavenej Panny Márie, Matky Božej, svätého Jozefa, svätého Otca Františka a všetkých svätých.

Posledný raz pozdravujem všetkých svojich milých, príbuzných, priateľov, známych a zvlášť rehoľných spolubratov. Všetkých odporúčam do milosti Božej a prosím, aby vytrvali v láske a vernosti Bohu. Nezapúďajte na mňa v modlitbách. Pokoj Vám a pokoj duši mojej!“

brat Fidéľ, OFM
frantiskani.sk; MV



Zdroj: <http://www.frantiskani.sk/nekr/01/fidel/fidel.htm>

Nenechajte si ujsť			
Udalosť	Termín	Miesto	Organizátor
Procesia na Bielu sobotu	16.4.2022	Kostol Najsvätejšej Trojice	RKFÚ Vištuk, DH Vištučanka
Šípkový turnaj	17.4.2022 od 13.00 h	Krčma pri orechu	Krčma pri Orechu
Referendum o Zmenách a doplnkoch č. 5 (Zlatá Réva)	23.4.2022 7.00 – 19.00 h	Kultúrny dom	Obec Vištuk
Zápis do I. ročníka ZŠ	26.4.2022 15.00 – 17.00 h	ZŠ s MŠ Vištuk	ZŠ s MŠ Vištuk
Vinohradnícky jarmok	30.4.2022 8.00 – 13.00 h	Pri kultúrnom dome	Spolok vinohradníkov a vinárov vo Vištuku, Obec Vištuk
Stavanie mája	30.4.2022 od 17.00 h	Park pred kultúrnym domom	Obec Vištuk a miestneorganizácie
Deň matiek	8.5.2022 od 15.00 h	Kultúrny dom	Obec Vištuk
Posvätenie sochy sv. Ambróza	21.5.2022 od 16.00 h	Pri kultúrnom dome	Vištuckí včelári, Obec Vištuk
Nové pravidlá cestnej premávky	22.5.2022 od 15.00 h	Klub kultúrneho domu	JDS Vištuk
Stolnotenisový turnaj	4.6.2022 od 15.00 h	Kultúrny dom	TJ SLOVAN Vištuk, Obec Vištuk
Predhodový piatkový koncert a zábava	10.6.2022	Vištuk	DH Vištučanka
Zóna bez peňazí	25.6.2022 od 8.00 h	Kultúrny dom	JDS Vištuk
Vištukfest	2.7.2022	Vištuk	DH Vištučanka, Obec Vištuk
90. výročie založenia TJ SLOVAN Vištuk	23.7.2022	Ihrisko	TJ SLOVAN Vištuk, Obec Vištuk



Ak máte chuť podieľať sa na tvorbe obsahu obecných novín, ozvite sa na mail redakcia@vistuk.sk alebo zuzannna.polakovic@gmail.com.

**HLADÁME REDAKTOROV
DO OBECNÝCH NOVÍN**

Rozšírte si knižnicu

Pondelok až štvrtok

Od 14:00 do 19:00 h

Obecná knižnica Vištuk pokračuje v predaji vyradených kníh za symbolickú cenu celý apríl.

Veci vištucké: vydáva obec Vištuk; IČO vydavateľa: 00 305 171; Redakcia: Obecný úrad Vištuk 353, 900 85 Vištuk; E-mail: redakcia@vistuk.sk; Web: www.vistuk.sk; Šéfredaktorka: Zuzana Polakovičová; Korektúra: Marek Ochaba; Grafická úprava a tlač: PMP Tlačiareň, Bratislava; Ročník: siedmy; Poradové číslo: 1/2022; Dátum vydania: apríl 2022; Dátum uzávierky: jún 2022; Evidenčné číslo: EV 5177/15; ISSN: 1339 – 9985.

Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu a krátenie príspevkov. Názor redakcie sa nemusí zhodovať s názormi autorov príspevkov. Uverejnené príspevky nehonorujeme. Distribúcia do domácností po jednom výtlačku. Nepredajné.